



ЮРИДИЧЕСКИЕ КОНСУЛЬТАЦИИ

N&P Назханов
и Партнеры


ВОПРОС №1:

Сообщите, пожалуйста, являются ли нормативные документы (нормы, правила, стандарты, правила, инструкции, законы), изданные государственными предприятиями и ведомствами, охраняемыми Законом о защите авторских прав? Имеет ли право гражданин формировать базу данных из этих документов? Вправе ли, к примеру, Казахстанский институт стандартизации и метрологии Министерства торговли и интеграции подать иск о защите авторских прав к гражданину, сформировавшему базу данных из стандартов и продающему эту базу данных (перепродающему тексты стандартов)?



ОТВЕТ:

Согласно п.1 ст. 8 Закона "Об авторском праве и смежных правах", не являются объектами авторского права официальные документы (законы, судебные решения, иные тексты законодательного, административного, судебного и дипломатического характера), а также их официальные переводы. Казахстанский институт стандартизации и метрологии Министерства торговли и интеграции подать иск о защите авторских прав к гражданину не вправе, поскольку указанные вами документы не относятся к объектам авторского права.



ВОПРОС №2:

Я индивидуальный предприниматель, занималась частности распечаткой документов. Представители компании Microsoft обратились с жалобой в суд, мотивируя тем, что я нарушаю авторские права, не имея лицензионной программы Microsoft. Я не изготавливала контрафактных экземпляров, не сбывала их, просто пользовалась той программой, что была установлена во время приобретения компьютера. Суд вынес обвинительный приговор в отношении и обязал меня выплатить штраф в размере 30 МРП. Правомерно ли я привлечена к уголовной ответственности? Ведь у меня всего лишь загружена нелицензионная программа и в соответствии с этим должны были удалить только эту программу с жёсткого диска, ведь я не знала о существовании подобной статьи. Тем более, это произошло впервые. К тому же я стала предоставлять компьютерные услуги буквально месяц назад.

ОТВЕТ:

Вы были привлечены к уголовной ответственности за совершение уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 198 ч.1 Уголовного кодекса «Нарушение авторских и (или) смежных прав». Диспозиция этой нормы уголовного закона - незаконное использование объектов авторского и (или) смежных прав, а равно приобретение, хранение, перемещение или изготовление контрафактных экземпляров объектов авторского права и (или) смежных прав в целях сбыта либо присвоение авторства или принуждение к соавторству.

Санкция данной статьи предусматривает наказание в виде штрафа в размере до восьмидесятимесячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до восьмидесяти часов. Уголовное преследование по указанному уголовному правонарушению производится в частном порядке, то есть путем подачи частным обвинителем жалобы в суд о привлечении к уголовной ответственности.

Кроме того, статья 7 пункт 1 подпункт 12 Закона «Об авторском праве и смежных правах» гласит, что объектами авторского права являются программы для ЭВМ. Статья 7 пункт 2 того же Закона гласит, что охрана программ для ЭВМ распространяется на все виды программ для ЭВМ (в том числе операционные системы), которые могут быть выражены на любом языке и в любой форме, включая исходный текст и объектный код.


Исходя из сообщенных сведений действия и решения суда обоснованы. Вы незаконно использовали объект авторского права компании – нелицензионную операционную систему, разработанную компанией Microsoft.

Учитывая, что Вам назначено наказание в виде штрафа, судом принято во внимание то обстоятельство, что Вы совершили уголовное правонарушение впервые, а это является обстоятельством, смягчающим наказание. Стоит отметить, что незнание закона не освобождает от ответственности.



ВОПРОС №3:

Могу ли я запатентовать программу, написанную для внутреннего использования в крупной компании, на свое имя?






ОТВЕТ:

В соответствии со ст. ст. 7, 9 Закона «Об авторском праве и смежных правах» принимаются на государственную регистрацию права на «программы для ЭВМ».


Регистрация осуществляется на основании заявки, подаваемой автором произведения непосредственно или через своего представителя, также обладателем всех имущественных прав на произведение на основании авторского договора с автором произведения.





ВОПРОС №4:

Я купил машину по доверенности три года назад. Срок доверенности истекает. Хотел найти человека, на кого выписан техпаспорт. Выяснилось, что он умер. Какие теперь могут быть последствия?



ОТВЕТ:


К сожалению, данную автомашину вы не приобрели. Вообще, покупателю не следует приобретать автомобиль по доверенности, потому что он не становится собственником, а обладает лишь полномочиями на управление и продажу. А хозяином машины продолжает оставаться лицо, указанное в свидетельстве о регистрации транспортного средства. То есть, если говорить на юридическом языке, то согласно требованиям гражданского законодательства сделки по купле-продаже автомашины считаются совершенными после их государственной регистрации. Собственник автомобиля вправе в любое время отменить выданные лицу доверенности, не объясняя ни вам, ни кому-либо причин этих действий. Кстати, до сих пор процветает основанный на этом вид мошенничества. Автомашина может быть заложена или арестована до передачи лицу и лицо не сможет в последующем ее продать. Также она может находиться в угоне, что повлечет изъятие машины.

В данном конкретном случае на эту автомашину может заявить свои права наследник. Вступив в право наследования, переоформив машину на себя, наследник может истребовать ее в судебном порядке.



ВОПРОС №5:

Лет 5 тому назад купила номер и оформила на себя, один раз теряла и восстанавливала, потом снова потеряла и не восстановила. Теперь мне приходит счет на сумму 25 857 тенге. Ходила в Билайн центр узнала там, что мой номер ввели в корпоративную группу и зарегистрировали на организацию. Конечно, я отказалась платить, ведь эту процедуру провели без меня и никакого двустороннего соглашения я с ними не подписывала, они подали иск в суд, что мне делать ведь их вина в этом тоже есть. Они имели право закреплять номер на организацию?



ОТВЕТ:

В данном случае были утеряны Ваши персональные данные. Согласно Закону «О персональных данных и защите», персональные данные – сведения, относящиеся к определенному или определяемому на их основании субъекту персональных данных, зафиксированные на электронном, бумажном и (или) ином материальном носителе.

К персональным данным относятся: имя, фамилия, отчество, идентификационные номера, финансовая информация, контактная информация и другие.

В первую очередь, после выставления счета, Вам необходимо позвонить в компании, с которыми была связана данная сумма: это может быть эмитент вашей кредитной карты или банк. Попросите их закрыть или заморозить ваши счета и изменить всю информацию для входа, включая пароль.

Затем, Вам требуется выяснить, на каком основании Ваш номер стал корпоративным в офисе Билайн. Далее нужно:

1. Попросить своего провайдера перевести номер на другой тариф (для физических лиц). Необязательно менять сам номер.
2. Удалить свой номер из баз данных пользователей, указав, что он не принадлежит компании. Это можно сделать в настройках этих сервисов.
3. Удалить метаданные из SMS и мессенджеров. Для этого надо:
 - Не отправлять SMS с официальными подписями, ссылками и т. п.
 - Удалить старые сообщения с такими данными.
 - Указать имя и фамилию в настройках контакта в мессенджерах.

Это поможет исправить проблему и вернуть Ваш номер в разряд «частных лиц» для сервисов и контактов